
 

 
Stadt Halle (Saale) 19. April 2024 
Geschäftsbereich des Oberbürgermeisters  
 
 
 
 
 
Sitzung des Stadtrates am 24.04.2024 
Anfrage der Fraktion Hauptsache Halle zur Antwort der Verwaltung hinsichtlich des 
Teams Technik der Berufsfeuerwehr 
Vorlagen-Nummer: VII/2024/07067 
TOP: 12.11 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
1. In freien Werkstätten und in der Hauptwache der Berufsfeuerwehr werden die 
Fahrzeuge repariert. Welche weiteren Einsatzmittel müssen in den Werkstätten gewartet 
und instandgesetzt werden? (Bitte um Angabe nach Kategorie und Anzahl) 
 
    
40  Motorkettensägen 
3500  Schläuche 
  250  Atemschutzgeräte 
  550  Atemschutzmasken 
    30  hydraulische Rettungsgeräte 
    30  Stromerzeuger 

    40  Beleuchtungssätze / Lichtmasten 
      8   Sprungretter 
    60   Tragbare Pumpen 
    20  Fahrzeugpumpen 
    40   Tragbare Leitern 
    15  Fahrzeugwinden 

 
2. Gibt es Rückstände bei diesen Reparatur- und Wartungsarbeiten? 
 
Ja. 
 
3. Wenn ja, welche Kategorien betrifft dies, wie hoch ist die jeweilige Anzahl und wann 
wird der Rückstand aufgeholt sein? 
 
Diese Daten werden statistisch nicht erfasst. 
 
4. Die Verwaltung wies auf die Frage, ob alle gesetzlich vorgeschriebenen 
Untersuchungen bzw. Prüfungen regelmäßig und zeitnah durchgeführt würden, darauf 
hin, dass es in Bezug auf die Technik im Einzelfall zu Verzögerungen käme. Bei welcher 
Technik treten diese Verzögerungen auf? 
 
Diese Daten werden statistisch nicht erfasst. 
 
5. Wie lange dauern durchschnittlich die Verzögerungen? 
 
Siehe Antwort zu 4.  
 
6. Hat dies Auswirkungen auf die Einsatzfähigkeit der Berufsfeuerwehr und wenn ja, 
welche? 
 
Diese Daten werden statistisch nicht erfasst. 
 



 

 
 
7. In der Antwort der Verwaltung heißt es, dass die Beschaffung eines digitalen 
Lagerwesens geplant sei. Wann wird dies angeschafft und eingeführt? (Bitte um genaue 
Angabe des Zeitpunktes!) 
 
Ein genauer Zeitpunkt steht noch nicht fest. 
 
8. Wo ist diese Investition im Haushaltsplan aufgeführt? 
 
In der städtischen DV-Planung. 
 
9. Werden die Mitarbeiter rechtzeitig hinsichtlich des digitalen Lagerwesens geschult 
oder ist die Schaffung einer neuen Stelle hierfür geplant? 
 
Eine Einweisung erfolgt zu geplanter Zeit. Zusätzlicher Stellenbedarf entsteht daraus nicht. 
 
10. Nach Angaben der Stadtverwaltung werden die Bediensteten im Team Technik in 
weitere Tätigkeiten eingebunden. Wie viele Stunden werden durchschnittlich pro Monat 
von den Mitarbeitern des Teams für diese zusätzlichen Aufgaben aufgewendet? 
 
Der Personaleinsatz erfolgt entsprechend der Stellenbeschreibungen. Die Inanspruchnahme 
erfolgt nach Bedarf. Eine durchschnittliche Zeit pro Monat kann nicht ermittelt werden, da diese 
Aufgaben je nach Einsatzaufkommen in den Bereichen Feuerwehr, Katastrophenschutz und 
Rettungsdienst ausgelöst werden. 
 
11. Wo befinden sich die Auszubildenden, wenn die Bediensteten zusätzliche Aufgaben 
außerhalb der Werkstatt zu erledigen haben? 
 
Im Objekt der Hauptwache. 
 
12. Wer ist in der Werkstatt für die Ausbildung der Lehrlinge zugelassen und 
verantwortlich und welcher Mitarbeiter übernimmt diese Tätigkeit hauptsächlich? 
 
Der KFZ-Meister hat die Hauptverantwortung für die Ausbildertätigkeit. Ein weiterer Mitarbeiter 
verfügt über die Ausbildungsberechtigung. 
 
13. Entspricht dies der Stellenbeschreibung? 
 
Ja. 
 
14. Wie stellt sich der Krankenstand der vergangenen fünf Jahre in der Werkstatt der 
Hauptwache dar? (Bitte um jährliche Auflistung) 
 
Die Recherche des Fachbereichs Personal ergab, dass für beide Mitarbeiter eher 
unterdurchschnittliche Fehlzeiten im Vergleich zum Gesamtmittel der Stadt Halle festzustellen 
sind. 
 
 
 
Dr. Bernd Wiegand 
Oberbürgermeister 


